作为军士人才培养的前沿阵地,士官学校担负培养新时代高素质军

前不久,作为海军军士参谋培训班最后一个实践教学活动,该校最

士人才的重任。5年来,海军士官学校连续组织"军士参谋论坛",着眼军

士参谋未来发展方向,聚焦关键领域、新兴专业、打仗急需,为打造军士

新一届"军士参谋论坛"落下帷幕。学员王玺翔和其他200多名准军士

今天,我们需要什么样的兵参谋?

参谋人才队伍凝聚力量。

参谋背起行囊,昂首奔赴战位。 截至目前,海军军士参谋培训班和"军士参谋论坛"已举办8届。5 年间,来自海军部队的数百名班长骨干,在这里淬火加钢、拔节成长,转 型为军士参谋

"军士参谋,既是改革强军的新生力量,也是助力打赢的关键要素。" 该校基层管理教研室主任、军士参谋培训班负责人许勇对学员们充满期 待:"可以预想,军士参谋这个新战位,必将在改革重塑中焕发勃勃生机。"

军士参谋:班长骨干走向"新赛道"

■本报记者 黄昆仑 李 倩 通讯员 邵 婧



一个主题,锚定军士 参谋干事创业"坐标系"

回想起5年前接到转岗至政治机关 的那一刻,东部战区海军护卫舰某支队 战士陈浩冉依然感觉"像做梦一样",听 到战友们一声声喊自己"陈干事"时,心 里甭提多自豪了! 然而,走马上任后不 久,陈浩冉就闹了笑话。

那年正值干部转业前夕,一名转 业干部来机关咨询转业政策情况, 当问及具体省市相关问题时,一连 串模棱两可的回答从陈浩冉嘴里挤

"一个军士,能当好干事吗?"转业干 部满脸不悦地离去,陈浩冉羞愧得满脸 通红。

陈浩冉的经历,戳中了一群军士参 谋干事难以言说的"痛点":在领导和同 事眼里,他们是一般工作人员;而在基层 官兵心中,他们是"能扛事儿"的机关骨 干。对比军官参谋历经军校的系统深 造,军士参谋亟须能力素质的"提挡升

"军士参谋究竟应该扮演怎样的角 色? 承担哪些职责? 需要什么样的能力 素质?"接到承训海军军士参谋班的办学 通知时,许勇和时任基层管理系教员李 晶光等人都陷入深深的思考。

他们深谙,明确军士参谋能力素质 标准,找准办学定位,才能真正实现为战 育才。带着这些问题,学校成立专家组 分赴海军多家单位展开调研。调研中, 大家普遍感到,各单位对于军士参谋和 军官参谋的区分并不明晰,甚至军士参 谋本人都理不清头绪。

某部军士吴建的尴尬让李晶光记忆 ——转岗为机关作训科参谋,他几 次向领导提出围绕作战保障方面建议, 但都被以"非科班出身""意见不成熟"等 为由驳回。类似的"闭门羹"现象在其他 军士参谋身上也屡屡发生。

调研结束后,一份图文并茂的调研 报告摆上了校党委会的桌面。党委一班 人结合有关文件精神,研究讨论达成共 识:培训的目标之一就是要明晰军士参 谋的定位,把大家对军士参谋的认知,从 "勤务员、公务员、服务员"的"老三员"扭 转为"机关事务工作的助理员、末端军事 行动的联络员、基层士兵事务的协调员" 的"新三员",让军士参谋群体真正在岗 位上发挥作用。

与此同时,对标"新三员"必备的机 关业务、组织协调和团队协作等能力素 质,他们很快形成以机关"办文、办事、办 会"和参谋"六会"为核心的课程培训体

在培训过程中,许勇又捕捉到新的 问题。他发现,有的军士参谋骨子里不 自信,不自信带来不敢担当作为。"要想 真正突破心理障碍,获得自我身份认同, 除了灌输知识,他们更需要实践的淬火 加钢。"许勇直言。

不久后,"让每届学员自主策划筹办 军士参谋论坛"的想法诞生,学校把"能 参善谋、自信担当"定为论坛主题,并已 持续8届。通过这一论坛,大家分享自 己的困惑与成长、讨论对岗位的认识和

"'能参善谋、自信担当'这8个字, 精准锚定了我们军士参谋干事创业的 '坐标系',也深深地印刻在学员们心 里。"陈浩冉说,每当遇到难题,我都会想 到这8个字,瞬间就能稳住神、定下心, 思考解决难题的方法。

记者翻阅论坛资料发现,每届论坛 的会徽均由学员自主设计。其中,第四 届会徽中,创造性地添加了"笔"和"书" 元素。第四届学员、会徽的设计者李琦 璐说:"这是寓意军士参谋能文能武、智 勇双全。"

"一枚小小的会徽,也折射出军士参 谋们愈发清醒的职责定位和投身强军事



海军士官学校组织军士学员开展橡皮艇救援赛。

江昭奕摄

让 高 素 质 军 士 更 快 拔 节 成 长

■黄昆仑



业的雄心壮志。"许勇说。

经历淬火与蜕变

和锻炼。

军士究竟有多重要?

这些事实让人印象深刻:我军军 士编制数量占到士兵总数的"半壁江 山"建制班班长、武器装备重要操作 岗位和各专业组训骨干基本上都由军 士担任,军士参谋、军士分队长、军士 教员等一批批新型人才陆续涌现。

军士的力量究竟有多大?

这些场景让人过目难忘:演训场 手";中军帐内,军士参与指挥编组作 业、标绘营连作战决心图、操作电子沙 素质军士队伍,呼唤新的人才理念、新 盘;各类洞库里,军士为战鹰"体检"、 替导弹"把脉"……

今天,军士作为基本战斗单元中 的中坚力量,数量庞大、岗位众多、作 用明显,已成为生成、储备和提高战斗 力的主体,成为深化和拓展军事斗争 准备的基石。

没有高素质的军士,就没有高素 质的军队。海军士官学校着力培养军 士参谋的事迹启示我们,培养造就高

的育才模式、新的评价机制、新的用人 方式。只有把丰富专业知识、提升打 赢能力和强化联合意识作为重点,既 注重专业技能,又注重复合素质;既关 注整体跃升,又关注拔尖人才培养;既 关注送学培训,又关注人才长远发展, 才能构建一支数量充足、结构合理、素 质优良的新型军士队伍,实现从"普通 一兵"到"战场精兵"的转变,最大程度 释放军士人才潜能。

任务完成那一刻,韩玉龙如释重 负。从那之后,韩玉龙又接连保障多项 实兵演练,在一次次"破茧"和"蝶变"中,

韩玉龙越来越有当"参谋"的感觉。 岗位不同、基础不一,为何这个军士 参谋培训班有如此魔力,可以快速实现 参谋能力的提升和跨越? 在《军士参谋 专业人才培养方案及课程教学要点》里, 记者找到了答案。

原来,军士参谋培训班针对学员 岗位方向多、基础差异大、个性需求强 的特点,按照"精必修、宽选修"的"菜 单式"教学思路组织教学。必修课涵 盖政治理论、军士参谋工作基础、机关 日常工作、参谋"六会"技能等核心课 程;选修课包括机关工作岗位实践、软 件应用、沟通交流、指挥信息系统运用

"在《军事参谋工作基础》这门课 中,我们着重讲参谋角色认知、参谋工 作思维、参谋管理理论。机关工作岗 位实践则包含人力资源、保密档案、训 练、后勤、装备等主要方向。精心设置 各类课程,就是为了最大限度提升学

谋未来更加精彩

长期谋划,让军士参

岗'的高素质军士参谋人才。"许勇说。

"能留下吗?"

手机屏幕里,突然弹出妻子的询问 短信,让刚刚有点睡意的于峰,彻底失眠

2019年下半年,一级上士于峰报 名参加了海军军士参谋班培训,学成 后回到单位,很快就胜任了部队管理

3年,弹指一挥间,于峰站在了人生 的十字路口。想留,但缺少职业技能等 级证书;不留,诸多遗憾在心间。

经过一整夜的辗转反侧,于峰向 妻子坦言:"等我回家吧,没证留不下 来。"

按照规定,军士参谋晋升需要参加 职业技能等级鉴定,但当前的技能鉴定 主要针对技术型军士参谋,并不适用于 在人力资源、保密档案、训练、后勤、装备 等岗位工作的管理型军士参谋。

此时,千里之外,海军士官学校军士 参谋景宏照,有着和于峰同样的担忧。 然而,人力资源干事的一个电话,让事情 有了转机:"你赶紧准备材料,这次有机 会!"

景宏照没想到,自己能成为新政 策的受益者。按照相关规定:对未参 加职业技能鉴定取得相应技能等级 的,可由具有选改晋升批准权限单位 的人力资源部门会同鉴定专业主管部 门进行认定,合格的视同具备相应资 格。这个利好政策,给了景宏照莫大 的信心,他积极配合业务部门开展认 定工作,最终顺利晋升,继续在参谋岗

听到战友于峰没留下的消息,景宏 照愣了几秒。一起培训过的同学,却是 不同结局,一时间真不知该为战友遗憾 还是为自己感到庆幸。

许勇心里一直有一个想法:"管 理型军士参谋缺乏相应的职业技能 鉴定,虽说新政策增加了弹性,但由 于各单位对政策的解读和把握不一, 一定程度上影响了这类军士的成长

这两年,聚焦"管理型军士参谋如何 认证"这一难点,学校开始探索"双证"培 养模式,把军士参谋毕业考核与职业资 格认证相结合。

具体来说,在毕业前,他们依据军 士参谋的能力素质标准,设置6个考 核项目,分为理论知识综合测评和岗 位业务技能实作两种考核方式,并邀 请校内外专家组成考核组,以理论考 核和现场答辩相结合的方式组织结业 考核与任职能力等级认证。这样一 来,顺利通过考核与认证的学员,在获 得结业证的同时,还能获得"任职能力 等级证书"。

在学员眼里"含金量"满满的证书, 是否能成为他们军衔晋升的"敲门砖"?

2022年底,首批拥有"双证"的军 士参谋、来自海军某部的霍鹏飞,在晋 升时尝到了甜头——他所取得的"任 职能力等级证书"被所在单位人力资 源部门认定为职业技能等级"合格", 顺利留队。

这个好消息让许勇及其教学团队欣 喜不已,也更加坚定他们将进一步提高 "双证"在部队的权威性和认可度。

"有我们保驾护航,你们尽管展翅 翱翔!"在工作簿的扉页写下这句话后, 许勇又有了新的想法——向上级申请建 立"军士参谋技能鉴定站"……

"昨日的全力以赴,化作今朝的自信 从容!"军士参谋论坛交流完毕后,陈飞 坐在返程的火车上,发了这样一条微信 朋友圈。很快,评论区弹出同学们的留 言:"聚是一团火,散是满天星!未来,我 们更精彩!"

第 1435 期

军队的基础在基层,基层的主体 在士兵,士兵的中坚在军士。党的十 八大以来,习主席高度重视军士队伍 建设,多次强调军士队伍的重要性。 当前,随着改革深入推进,大批军士参 谋在部队机关和基层陆续落编定岗, 上,军士成为机降的尖兵、铁骑的"驭 并在全新岗位上发挥重要作用。

为了增强准军士参谋的任职底气

和工作信心,他们还组织学员按岗位

方向,到学校机关相应处室开展岗位

实践,遴选优秀机关领导和军官参谋

担任导师,常态化开展岗位业务学习

在看到他们实际工作表现后,开始主动

给任务、压担子,自己工作的劲头也更足

不少学员在毕业后反映,单位领导

8期培训,军士参谋

在最新一届"军士参谋论坛"现场,

大家发现了3张"老面孔"——留校工作

的教务处参谋黄鑫宇,海军某部训练大

队参谋陈飞以及海军某旅参谋部侦察科

参谋韩玉龙。作为优秀毕业学员代表,

他们带着沉甸甸的任职心得来和大家交

"地位都是自己干出来的,'有为'才 能'有位'……"作为该校机关首任军士 参谋,黄鑫宇的经历引起台下很多学员 共鸣。在参加培训前就担任教务处参谋 的他,工作上总让人觉得"欠点火候"。 在上级支持下,他报名参加了第五期军 士参谋班培训,从基础知识开始学习,一 点点提高能力。

3个月后,黄鑫宇像变了一个人似 的,褪去了以往畏手畏脚的生涩,不仅连 续4年组织该校毕业典礼,还首次独立 筹划"草坪音乐节"等活动,令人刮目相

"大学时期,我就曾获得福州市马尾 区创新创业二等奖。3个月的培训,不 仅弥补了我的参谋业务能力缺项,还让 我开始有了参谋工作思维。得益于此, 我在参谋工作中,努力突破自我,慢慢开 始独当一面,获得大家认可。"黄鑫宇在 论坛上的发言赢得阵阵掌声。

"当班长当得优秀,当参谋不一定能 干明白。"这是一级军士长陈飞转岗军士 参谋后的体会。从军27年,历经4次转 隶、10余次岗位调整,他干一行爱一行, 做到了岗岗过硬、岗岗优秀,被战友们称 为"全能班长"。但从班长到参谋,他还 真有点不知所措。

"一方面我的财务基础知识缺乏,另 一方面并不具备机关参谋的素养,对于 能否胜任根本没有信心。在参谋班的培 训学习就像一场及时雨,把我的短板一 一补齐。"2019年底,陈飞从军士参谋培 训班毕业后,对做好参谋工作有了一个 更清晰的规划和思路。那段时间,陈飞 熬夜翻阅资料、查缺补漏。

功夫不负有心人,这块"硬骨头"终 于被陈飞"啃下"。如今,陈飞实现了能 力跨越和本领进阶。经常有基层官兵打 电话咨询相关问题,从规章制度到审核 要求再到报账流程,陈飞都能做到"一口

和陈飞一样,韩玉龙也在转岗后经 历了一次"破茧"和"蝶变"。

那是一次海上实弹射击保障任 务。身为军士参谋,韩玉龙不仅要和 驻地政府及相关单位沟通协商,还要 综合考虑气象、海域、空域等因素, 在航线选择、禁航区划分、警戒巡逻 上寻求最佳方案……任务期间,他每 天与七八家单位沟通协调,受到各方

等个性化课程。

员的岗位任职能力,培养'毕业就能上